
Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού 
Κινδύνου και την εκκένωση του κτιρίου του 

 72ου Νηπιαγωγείου Αθηνών (επικαιροποιημένο 2021 – 2022)  
 

 
Σκοπός: 
Με την κατάρτιση του παρόντος σχεδίου επιδιώκεται η λήψη των αναγκαίων 
προληπτικών μέτρων, για την αντιμετώπιση κάθε κινδύνου από ατύχημα, που 
μπορεί να προέλθει από ισχυρό σεισμό, καθώς και η αποτελεσματική προστασία 
των μαθητών/-τριών και του διδακτικού προσωπικού στην περίπτωση σεισμού. 

 
Πριν τον σεισμό: 
Το κτίριο του σχολείου δεν έχει ταλαιπωρηθεί ιδιαίτερα από σεισμούς. Δεν 
υπάρχουν εμφανείς βλάβες και επικίνδυνα σημεία. 
Τα βαριά αντικείμενα είναι τοποθετημένα σε χαμηλές θέσεις και οι βιβλιοθήκες 
είναι στερεωμένες στον τοίχο. 
Σε καίρια σημεία του σχολείου υπάρχουν πυροσβεστήρες, οι οποίοι έχουν ελεγχθεί 
και αναγομωθεί.  
Έχει καθορισθεί χώρος συγκέντρωσης των μαθητών/-τριών, σε περίπτωση 
εκκένωσης του κτιρίου (ο αύλειος χώρος του σχολείου προς την οδό Αμβρ. 
Φραντζή) και θα γίνουν ασκήσεις εκκένωσης του κτιρίου, οι οποίες θα 
επαναλαμβάνονται τακτικά και κάτω από διαφορετικές κάθε φορά συνθήκες.  
Οι μαθητές/-τριες θα ενημερωθούν για τις ενέργειες που γίνονται στην περίπτωση 
σεισμού και ανά τμήμα θα γίνουν όλες αυτές οι απαραίτητες ενέργειες από τους 
εκπαιδευτικούς ώστε, όσο μπορούν, να είναι προετοιμασμένοι για κάθε περίπτωση. 
Οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών/-τριών έχουν ενημερωθεί με επιστολή της 
Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου (Παράρτημα 1), για τις διαδικασίες που 
ακολουθούνται σε περίπτωση σεισμού. 
Ορίζονται οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί και αναπληρωτές τους ως εξής: 

 Γενικός υπεύθυνος του σχεδίου, που έχει και την ευθύνη για την εκπόνηση 
του σχεδίου έκτακτης ανάγκης, καθώς και την οργάνωση, εκπαίδευση και 
προετοιμασία του προσωπικού, είναι η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 Υπεύθυνη «Πρώτων Βοηθειών», που θα φροντίσει και για την οργάνωση, 
τον συστηματικό έλεγχο, καθώς και τη μεταφορά του φορητού φαρμακείου 
στον χώρο συγκέντρωσης, σε περίπτωση εκκένωσης του κτιρίου, ορίζεται η 
εκπαιδευτικός Ροδοπούλου Αγγελική, με αναπληρώτριά της την 
εκπαιδευτικό Ελευθερία Σταύρου. 

 Υπεύθυνοι πυρασφάλειας, οι οποίοι θα φροντίσουν σε περίπτωση 
εκκένωσης του κτιρίου, για τη μεταφορά ενός πυροσβεστήρα από το ισόγειο 
στον χώρο συγκέντρωσης, ορίζεται η εκπαιδευτικός Ροδοπούλου Αγγελική, 
με αναπληρώτριά της την εκπαιδευτικό Ελευθερία Σταύρου. 

 Υπεύθυνοι για την καταγραφή των μαθητών στον χώρο συγκέντρωσης 
ορίζονται οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν τη στιγμή εκκένωσης του κτιρίου 
στα αντίστοιχα τμήματα. Το παρουσιολόγιο μαζί με την κατάσταση με τα 
στοιχεία των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών/-τριών, μεταφέρεται 



στον χώρο συγκέντρωσης των τμημάτων από την Προϊσταμένη του 
Νηπιαγωγείου την ώρα της εκκένωσης του κτιρίου. 

 
 Υπεύθυνοι για την αναζήτηση των μαθητών/-τριών,  που  δεν  έχουν  

παρουσιαστεί  στον χώρο καταφυγής, ορίζεται η Πρόϊσταμένη Παστρωμά 
Γεωργία, με αναπληρώτριά της, την εκπαιδευτικό Ροδοπούλου Αγγελική.  

 Υπεύθυνοι για την καταγραφή των μαθητών/-τριών που παραλαμβάνονται 
από συγγενικά τους πρόσωπα ορίζεται η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 
Παστρωμά Γεωργία.  

Με ευθύνη της Προϊσταμένης του σχολείου ενημερώνονται για το Σχέδιο όλες οι 
εκπαιδευτικοί του σχολείου. 
Το παρόν σχέδιο αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα του σχολείου. 
 

 
Την ώρα του σεισμού 
Σε περίπτωση σεισμού, οι εκπαιδευτικοί που βρίσκονται στις αίθουσες διδασκαλίας 
δίνουν το παράγγελμα «Παιδιά Σεισμός». Οι μαθητές/τριες για να προστατευθούν, 
θα πρέπει να μπουν κάτω από τα τραπεζάκια τους και η εκπαιδευτικός κάτω από 
την έδρα. 
Με το παράγγελμα «Τέλος Σεισμού», που δίνεται, όταν σταματήσουν οι δονήσεις 
και ηρεμήσουν τα πράγματα, αρχίζει η εφαρμογή του προγράμματος εκκένωσης 
των αιθουσών, ως εξής: 

 Οι μαθητές/-τριες του πρωϊνού τμήματος 1 εξέρχονται από την κεντρική 

είσοδο – έξοδο της τάξης τους, που βρίσκεται στο πάνω μέρος της αυλής του 
σχολείου και κατευθύνονται προς τον αύλειο χώρο του σχολείου προς την 
οδό Αμβρ. Φραντζή.  

 Οι μαθητές/-τριες του πρωϊνού τμήματος 2 εξέρχονται από την κεντρική 

είσοδο – έξοδο της τάξης τους, που βρίσκεται στο κάτω μέρος της αυλής του 
σχολείου και κατευθύνονται προς τον αύλειο χώρο του σχολείου προς την 
οδό Αμβρ. Φραντζή.  

Οι εκπαιδευτικοί προηγούνται των μαθητών/τριών κατά την αποχώρηση, για να 
μπορέσουν να τους κατευθύνουν στον χώρο συγκέντρωσης, κάνοντας ταυτόχρονα  
επίβλεψη για πιθανούς απομείναντες μαθητές/-τριες στην τάξη.  
 
Στην περίπτωση που οι μαθητές/-τριες βρίσκονται στην αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων του Δημοτικού, εφαρμόζεται το σχέδιο με ευθύνη του εκπαιδευτικού που 
βρίσκεται εκεί. Οι μαθητές/-τριες, κατά τη διάρκεια του σεισμού, προστατεύονται 
σε εμβρυακή στάση στο κέντρο της αίθουσας, όχι κάτω από τις δοκούς και μετά το 
τέλος του εξέρχονται από την κεντρική είσοδο της αίθουσας. 
 
Σε περίπτωση που ο σεισμός γίνει κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, οι μαθητές/-
τριες πηγαίνουν στον χώρο συγκέντρωσης της τάξης τους.  
Στην περίπτωση που ο σεισμός γίνει κατά τη διάρκεια λειτουργίας του Ολοήμερου 
σχολείου, εφαρμόζεται το ίδιο σχέδιο αποχώρησης, με ευθύνη της υπεύθυνης της 
ολοήμερου, εκπαιδευτικού. 

 



 
Μετά τον σεισμό 
Μετά το τέλος του σεισμού και αφού έχουν εφαρμοστεί όσα αναφέρονται 
παραπάνω: 
Οι εκπαιδευτικοί ελέγχουν, με βάση τα παρουσιολόγια που θα 
πάρουν από την Προϊσταμένη του σχολείου ή θα έχουν στα χέρια τους, αν όλοι οι 
μαθητές/-τριες βρίσκονται στον προκαθορισμένο χώρο συγκέντρωσης και 
αναφέρουν σχετικά στην Προϊσταμένη του σχολείου. Σε περίπτωση απουσίας 
μαθητή/τριας, φροντίζουν για την αναζήτησή του, αφού πρώτα ενημερώσουν την 
Προϊσταμένη και εξασφαλίσουν την ασφάλεια των υπολοίπων μαθητών/-τριών. Σε 
καμία περίπτωση δε στέλνουν προς αναζήτηση άλλον μαθητή/-τρια.  
Η υπεύθυνη για τις πρώτες βοήθειες εκπαιδευτικός φροντίζει τους πιθανούς 
τραυματίες και αναφέρει σχετικά στην Προϊσταμένη του σχολείου. 
Η υπεύθυνη πυρασφάλειας εκπαιδευτικός φροντίζει για το σβήσιμο μικροεστιών 
φωτιάς, αν υπάρχουν και αναφέρει σχετικά στην Προϊσταμένη του σχολείου. 
Σε καμία περίπτωση μαθητές και μαθήτριες δεν αποχωρούν μόνοι τους από το 
σχολείο. Σε περίπτωση παραλαβής μαθητών/-τριών από γονέα ή κηδεμόνα 
υπεύθυνη είναι η Προϊσταμένη του σχολείου.  
Η Προϊσταμένη του σχολείου: 

 Ειδοποιεί την Πυροσβεστική Υπηρεσία και το Κέντρο Άμεσης Βοήθειας, αν 
υπάρχει ανάγκη. 

 Ελέγχει αν προκλήθηκαν εμφανείς ζημιές στο κτίριο και ειδοποιεί τις 
τεχνικές υπηρεσίες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης σχετικά. 

 Ενημερώνει τις προϊστάμενες αρχές για το όποιο πρόβλημα. 

 Αποφασίζει μαζί με τις εκπαιδευτικούς και μετά από σχετική επαφή με τις 
αρμόδιες αρχές, για την επιστροφή ή μη των μαθητών/-τριών στις αίθουσες 
διδασκαλίας. Σε κάθε περίπτωση αναφέρει σχετικά στη Διεύθυνση 
Εκπαίδευσης. Σε περίπτωση οριστικής διακοπής των μαθημάτων φροντίζει 
για την ενημέρωση των γονέων των μαθητών/-τριών (αν αυτό είναι εφικτό). 
Σε καμιά περίπτωση δεν εγκαταλείπει το κτίριο ή τον περιβάλλοντα χώρο, αν 
σε αυτό υπάρχουν μαθητές/-τριες ή προσωπικό του σχολείου. 

 Πριν την οριστική εκκένωση του κτιρίου ελέγχει πιθανές εστίες φωτιάς και 
διαρροής νερού. 

 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 

                                                                                                          Γεωργία Παστρωμά 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
(Ενημερωτικό Σημείωμα προς τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών/-τριών) 
(Στέλνεται σε όλους τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών του 
Νηπιαγωγείου) 

 
72ο Νηπιαγωγείο Αθηνών 

 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

 
Αγαπητοί γονείς,  
Στο σχολείο μας και καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς, θα γίνονται 
ασκήσεις ετοιμότητας για την περίπτωση σεισμού ή άλλης φυσικής 
καταστροφής, σύμφωνα με το Σχέδιο Αντιμετώπισης Καταστροφών, που υπάρχει 
και επικαιροποιημένο αναρτάται στην ιστοσελίδα του σχολείου 
(https://blogs.sch.gr/72nipath) 
Σας ενημερώνουμε ότι, σύμφωνα με το σχέδιο, στην περίπτωση ανάγκης 
εκκένωσης του κτιρίου του σχολείου οι μαθητές και οι μαθήτριες, εκτός των 
άλλων, βγαίνουν στην αυλή του σχολείου και επιστρέφουν στις αίθουσες μόνον 
στην περίπτωση που διαπιστωθεί πως δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα και αφού 
γίνει επικοινωνία με τις αρμόδιες αρχές. 
Στην περίπτωση ισχυρού σεισμού, οι μαθητές και οι μαθήτριες δεν επιστρέφουν 
στις αίθουσες και παραλαμβάνονται από την αυλή του σχολείου από την έξοδο, 
που βρίσκεται επί της οδού Αμβρ. Φραντζή από τους γονείς ή κηδεμόνες τους. 
Όπως καταλαβαίνετε, σε μια τέτοια περίπτωση η τηλεφωνική επικοινωνία με τις 
οικογένειες όλων των μαθητών/-τριών είναι αδύνατη. 
Σας παρακαλούμε λοιπόν, μόνο στην περίπτωση ισχυρού σεισμού, να 
προσέλθετε αμέσως στο σχολείο (εσείς ή ενήλικο μέλος της οικογένειάς σας) για 
να παραλάβετε τα παιδιά σας. 
                                                                                                                Με εκτίμηση          
                                                                                                   Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 
                                         
                                                                                                          Γεωργία Παστρωμά 
 

 


